
1898. I. évfolyam. 20. szám.Raja, vasárnap június hó 12-én.

BAJAI HÍRLAP
Társadalmi Hetilap.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: 
Dr. Lemberger Ármin. 

Eöimmkalars : Scllöll Ödön.

1898: II. t. ez.
( ó.i Alig néhány éve. egy ragályos 

betegség ütött ki az alföldi mezőgazdasági 
munkások közöli, és ezen betegség mindig 
jobban és jobban lerjedve, végre tavaly oly 
mérveket öltött, hogy a gazdák kénytelenek 
voltak a kormány segítségét kérni, mert a 
már amúgy is válságos helyzetük tartha
tatlanná kezdett válni.

Ezen betegséget szocziáliznnisnak ne
vezik. Régi betegség ez. csak a neve uj. 
Régebben azonban ezen betegség oko
zója az ember nemesebb érzületének 
és szabadságvágyának kitörése volt, mi
dőn a vérig sanyargatott rabszolga, em
beri lényének tudatára ébredve, fellázadt 
ura ellen, hogy lerázza magáról a rabszol
gaság kínzó bilincseit, és hogy felszabadul
jon, azon emberhez, talán még állathoz sem 
illő bánásmód alól. A rabszolgák fellázadlak, 
a lázadás leverelell és sorsuk ismét a légi 
maradi. Több évszázad, talán évezred is 
mull el. inig végre az emberiség belátta a 
rabszolgatarlás igaztalan voltát, belátta, hogy 
a rabszolga is csak olyan ember, mint a 
többi és neki is joga van oly megélhetési 
eszközökhöz folyamodni, a mi tehetségé
nek legjobban megfelel.

Megszüld tehát a rabszolgaság és az 
úgynevezett jobbágy rendszer váltotta fel. 
A jobbágy a földesúr hatósága alatt állott, 
a maga földjén kiviül a földesúréi is mivelni 
tartozott, még pedig ingyen, ő viselte az 
összes közterheket, lizelíe a dézsmál és 
SZ( >l«áUa n robotol az egyháznak és földes
urának. Lehel-e csodálni, hogy a szegény 
jobbágy, a mindinkáid » reánehezedö terhek 
súlya alól menekülendő, fellázadt földesura 
ellen? Nem voll-e igaza, midőn más esz
közök híján, a paraszt- és jobbágy-lázadások 
ólján vélte kicsi karhalni az öl megil lelő jogokai?

Igaza volt a rabszolgának, igaza a job
bágynak. de nincs igaza a szoeziálizmusnak

TÁ RCZ A.
Az uhornai tó.

A ..HAJAI HÍRLAP" eredeti lánzája. 
Irta : Szász Róbert.

Mély csönd. A merre a szem tekint fenyve
sekkel koronázott hegyek, meredek sziklák, a sötét 
völgy fenekeit egy még sölélebb ló. a hová a nap
sugár csak néha-néha tekint le. hogy a sötétségét 
eloszlásra bírja, de megszégyemillen vonni vissza, 
meri ezl a tavat lehnelcgilem nem bírja soha. A 
ló vize jéghideg. Halni a parsai hegy zárja el a 
völgyet, a honnan végig látni az egész Gölnicz- 
völgyön Szomolnok. Sz.epesremele és (íölniezbánya 
fele, tiszta időben, jó szemmel talán egesz Margi 
ezáig. A parsai hegy lábánál fekszik Uhorna. Se
hol a világon nincs ennél szomorúbb falu. A há
zak összeomlanak, az ntczákal felveri a bojtorján, 
ha egy nap kikapálják, másnap újra kihajt, a sze
gény tol nép éhezve, fázva, rongyosan lengeti éle
tét, nem is emlékszik arra már, hogy volt idő. 
mikor a rozzant viskók helyen kőhazak emelked
tek, mikor l'horna vetekedett a szomszéd bánya
városokkal szépségre és nagyságra, most csak rom. 
pusztulás és kétségbeesés.

Az. uhornai völgy elragadó. Istennek nem 
építettek szebb templomot soha, mint a milyet ö 
emelt itt magának.

Ez a valódi istenháza. 

különösen a agrárszocziálizmusnak. Hogy a 
gyári munkás szoczialista lesz az még ért
hető. Kora reggeltől, késő estig dolgozik, 
aránylag csekély díjért, veszélyeztetve éle
télés egészségét a gyárak bűzös levegőjében. 
Méregdrágán szerezheti csak meg legfon
tosabb élelfeiilarlási szükségleteit és igy is 
csak a legsilányabb portékát kapja. Szűk, 
egészségleien és túlzsúfolt lakásokban, me
lyekben minden betegség csirája feltalálható, 
lengeti nyomorúságos életét.

Mennyivel kiilöinb, mennyivel jobb 
dolga vau egy mezei munkásnak, ami családja 
fenlartásához és csekély állattartásához szük
séges. I(‘rmészelbeii szerezheti meg; mint 
napszámos, kereshet annyi pénzt, a mennyi 
a család többi szükségleteinek fedezésére 
elegendő, és ha télen át. a mit sajnos ke
vesen lesznek, házi iparral is foglalkozna, 
úgy nem csak hogy gondtalan és megelé
gedett életet folytathatna, hanem meg is 
lakarilhatna annyit, hogy a rossz években 
sem szenvedne szükségei. Vagy nézzük egy 
cseléd vagy béres helyzetét. Bére, a mit 
készpénzben és terményekben kap. mintegy 
200 250 Irt értéket képvisel, azonkívül a
családtagok keresménye és az esetleges 
mellékjövedelem is kitesz 100 150 Irtot,
úgy hogy egy bérescsalád évi jövedelme, a 
lakás, fűtés és világi/ás nélkül, mintegy 
3 -100 frlra rúg, a mihez még kert és
krumpliföld is járulván, a jelenlegi viszonyok 
között, teljesen megfelönek mondható.

Mi az oka tehát a jelenlegi szomorú 
állapotnak, mi idézi tehát elő az agrárszo- 
cziálizmusnak nevezett betegséget ? Talán 
megirigyelte a parasztság az urak kényelmes 
helyzetét, azt gondolván, hogy azok munka 
nélkül, henyélve szerzik meg jövedelmüket? 
Vagy talán nincs többé kedve a magvar 
föld mívesnek a munkához, hogy a szocia
lizmus karjaiba veti magát.

Bgvik sem az oka az agrárszocziáliz
musnak. Lelketlen, többnyire idegen agi

Es mégis, a völgyet betöltő tavat nem az 
isten alkotta, hanem emberi kéz. Három oldal
ról megmászhallan sziklák, a negyediken kel mé
ter széles es busz öl magas tömör sziklafal hatá
rolja a tavat, mely egy zsilipen keresztül ömlik le 
a völgybe, hatalmas zuhalagot képezve, ezernyi
ezer vizpárává törve, gyönyörű szivárvány színben 
veri vissza a nap sugarait.

Az. ember segített teremteni az istennek c- 
a teremtés munkája befejezi eleit.

A magyarnak legnagyobb ellensége volt mm 
dig a magyar. Török, talár, német egymásután 
pusztította szegény magyar hazánkat : de az. ellen 
állal ütött seb begyógyul, inig az a seb. a mit a 
magyar ül a magyaron, nem gyógyul be soha. 
Ilyen ellensége volt a magyarnak Uhornay Dénes 
gróf. Uhorna és Szomolnok örökös ura. Jaj annak 
a ki gazdag, mert a vagyonát rabolják el. de száz
szor jaj annak, a kinek nincs egyebe a becsületé
nél. nejének es leányainak szeplőtlen hírénél, mert 
Uhornay Dénes nem kincsekre, nem földi vagyonra 
áhítozik, elölte többel ér egy szép leány. vág) 
asszony, mini Szomolnok banyáinak összes kincsei.

Melyen a szomolnoki völgyben erős kastélya 
van. kívül egyszerű, tömör sziklákból áll. belül 
pazar fenynyel. ragyogással díszítve. Ili van a 
várur háreme, megerősítve minden emberi es őr 
dögi praktikával, hogy azt ostrommal bevenni le
hetetlen. Három oldalon n meredek, megmászhat- 

tátorok lészkclték be magukat a magyar nép 
közé, kecsegtető. de hazug Ígéretekkel el
csábították őket és a szegény nép. nemcsak 
hogy hitt ezen Ígéretekben, liánéin még ke
servesen megtakarított filléreit is feláldozta 
a szentnek tartott czélra. Akadlak azután a 
magyar nép közt is egyesek, kik a legna
gyobb munkakerülők és leghilványahb éhen
kórászok léven. elérkezettnek látták az időt, 
a vagyonos osztály kizsákmányolására es 
mimlig több és több követőre találván, végre 
az. egész alföldet elárasztották szocziális ta
naikkal.

Hogy mily szomorú következ/enye 
lett ennek, azt tapasztalhattuk tavaly nyá
ron. A már amúgy is rossz termés nem 
kerülhetett kellő időben kasza alá és igy 
legértékesebb magvait elhullatta. A szocziá- 
listák egész nyáron nem dolgozván, mitsem 
kerestek, úgy. hogy a mostani magasgabona
árak mellett Magyarország leggazdagabb vi
dékén. ínségre jutottak Magyarországnak más
kor legjobb módú munkásai. Segélyre, még 
pedig gyors és hathatós segélyre volt szük
ség. A kormány már a veszély első perezé- 
ben megtelt mindent, hogy a gazdák a mun
kálatokat kellő időben elvégezhessék. A fel
vidékről hozat ott mim kásokat a gazdák ren
delkezésére bocsátotta, a személy- és vagyon
biztonság érdekében a csendörségel mozgó
sította. a kézrekeriilt agitátorokat a lehető 
legsúlyosabb büntetéssel sújtotta, és minden 
lehetőt meglett a szoczializmus terjedésének 
meggállására. Ily körülmények között, úgy
szólván csendőri felügyelet alatt folytak 
18117-ben a gazdasági munkálatok, mely évre 
a magyar gazda mindig aggodalommal fog 
visszagondolni.

Megjött az 1898-ik esztendő is, és a 
kormánynak első feladata volt a gazdák 
szorult helyzetén segíteni. A mu nkaadók és 
munkások közötti viszony szabályozásáról 
szóló. 1898-ik évi II. lörvényezikk van hi
vatva arra, hogy a szocziális bajokon segít-

lan sziklak, a negyediken pedig egy húsz ma öl- 
gas fal fogja el a völgykallant, a melynek az. ál
ján egy kerek nyílás van hagyva, hogy a nyolez 
patak vize kiömölhessék. A nyílás kicsiny, és a 
víz oly elementáris erővel zuhog, hogy olt a viz 
elleneben feljönni lehetetlen. A bejárat titkát nem 
tudja senki, csak a kastély ura. Kiviil valahol az 
erdőben van elrejtve annak az. alagútnak a szája, 
amelyen át a kastélyt meg lehel közelíteni.

Ebből a várkastélyból még nem jutott ki 
senki azok közül, a kiket odalmrczoltak.

,\. kastély lerrászán elmerengve ült a várur 
legújabb zsákmánya. Maricza. Itt benn minden oly 
szép, oly pompás, ott künn a sivár élet, a küzde
lem : itt benn a gyönyörű kertek, fenyvesek, a 
nyolez. patak kisded szigetei, ott künn az elvadult 
természet, a kopár legelők, a nehéz munka : itt 
benn a rabság, ott künn a szabadság; itt a becs
telenség: olt a becsület: és megesküdött a lány 
nehéz esküvel, az. oltárnál legyilkolt mátkája utolsó 
sóhajára, hogy ezt a paradicsomot, hogy ezl a 
bünlanyál el fogja pusztítani a föld színéről.

..Nézzétek körül és gondolkozzatok. Nem 
ezek a sziklák azok, a melyek kizárnak bennün
ket a világból, nem ez. a fal avval a vizet okádó 
szájával, gátol abban, hogy visszamenjünk oda, a 
honnan ide hozlak, hanem a becstelenség bé
lyege. melyei ez. a rabló a homlokunkra sütött, a 
gyalázat, a melybe taszított, olyan teher rajtunk, 
a melyen többé segíteni nem lehet. Ha kiszökhet- 
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sen. Különösen kiemelendő az aratási ’-s 
cséplési szerződésekre vonatkozó részlet, 
mely a törvénynek legfontosabb részét ké
pezi. valamint az. hogy minden munkás kö
teles munkás igazolványt váltani, melyet mun
kába állásakor felmutatni vagy átadni köte
les és a melybe megkötött szerződései be
jegyeztetnek. A kiváló szakértelemmel és 
gondos előrelátással szerkezteit törvény, sú
lyos fogsággal és pénzbírsággal bünteti a 
szerződésszegő felel, különösen a munkást, 
mert csak igy véli megilleti Ilié.ni a gazdát, 
a szerződésszegés alkalmával beállott zava
roktól és okozott károktól. Kíméletlen szigor
ral bünteti a szoczialista izgatókai és megtilt 
minden oly intézményt, mely a szocziálizmus 
t e rjesz tésére szó Iga I b a 111 a.

Hogy mennyiben felel meg ezen törvény 
a kivánalmaknak és czeljának azt még nem 
tudhatjuk.Soklielyen belátta mára nép tévedé
sét. megváltotta mungásigazolváiiyát és meg
kötötte az aratási szerződéseket, de még több 
helyen ismét megkezdődtek a szocziális moz
galmak és sok gazda csak aggódva nézhet 
a küszöbön álló aratás elé.

Hogy meddig fog ez tartani, az még a 
jövő titka, de hogy egyszer vége lesz az biz
tos. A munkások is be fogják látni fészke- 
lődésük hiábavaló voltát és abban fogják 
hagyni igazságtalan követeléseiket, a gazdák 
is minden Ildiétől meg fognak tenni, hogy 
a munkásosztály sorsán még jobban könnyít
senek. gondoskodni fognak arról, hogy a 
szorgalmas és becsületes munkás mindig 
kapjoi i munkát és hogy munkájáért a megfe
lelő díjazásban részesüljön.

A kormánynak, a munkaadónak és ma
gának a munkásnak a kötelessége tehát a 
mostani szomorú állapotnak véget vetni és 
egymást megértve oda halni, hogy Magyar
ország mezőgazdasága minél jobban felvi
rágozzék.

Törvényhatósági közgyűlés.
Haja város törvényhatósági bizottsága f. hó 

8-án tartotta Schniausz Endre főispán elnöklete 
alatt, rendes közgyűlését. Napirend elölt Schniausz 
főispán emelkedett szellemű beszédben emlékezel! 
meg a király koronázásának évfordulójáról, mire a 
bizottsági tagok a királyt lelkesen éljenezték.

Ezután bejelentette a főispán, hogy Lipól 
főherczeg elhunyt es indítványozza, hogy a varos 
részvétének a jegyzőkönyvben adjon kifejezést. 
Az inditvánvt a közgyűlés egyhangúlag magáévá 
telte.

A napirendre, áttérve következett a polgár
mester havi jelentése, melynek során meleg sza
vakban emlékezik meg a városnak évek során ál 
volt búgó löispánjának. Jankovieli Aurélnak halálá
ról es bejelenti egyúttal Eriedmaim Samu bizofls. 
tagnak elhalálozását is. Indítványozza, hogy a tör

nénk. ha kibocsálanámlk bennünket innen, oda 
mehelnetek-e apáitokhoz, mátkáitokhoz ezekkel a 
szavakkal: ..Visszajöttem édes apám, elszöktem a 
grófi szerelőmtől." Akaratunk ellen hoztak ide min
ket. de a becstelenségtől nem ment meg minket más. 
csak a halál. Es az ö halála. Ha van b.ilorságlok 
velem együtt .... ghalni, szóljatok, és én elpusztí
tom ezt az egész bünlaiiyáj. ha jobban szerellek 
élni gyalázatban, beeslelensi'gben. akkor csak ma
gamat ölöm meg. nekem van hozzá bátorságom."

Igy suttogott Maricza lázitó szavakat a sze
gény rab leányokhoz és nem akadt köztük egy se. 
a ki inkább választotta volna az életei, mint a 
halált.

..Egyikél ezeknek a szikladaraboknak, me
lyek itt a lal tövében szanaszét hevernek odavisz- 
szük a lefolyáshoz és a legelső felhőszakadás al
kalmával belökjük a vizáradatba. A rohanó viz 
odaragadja a nyíláshoz és elzárja a lefolyást, és 
akkor isten kezében vagyunk. A nyolc/, patak és 
a záporesö pár óra alatt betölti ezt a völgyei, 
és mire eléri a fal magasságát, mi már a meny
ben leszünk es ö a pokolban."

És megesküdött a leánysereg, hogy min
den úgy lesz, a mint azt Maricza kigondolta.

..Teriire leányok, imádkozzatok."

A busz ölnyi magas sziklafalról ömlik a alá 
zuhatag.

Az ember segitelt teremteni az istennek, és 
a teremles munkája befejezletelt. 

venyhaloság volt főispánjának és disztagjának .lan 
kovieh Aurélnak érdemeit jegyzőkönyvbe iktassa. 
Eriedmaim Samu bizottsági tag helyébe pedig a 
soron levő legtöbb adólizeló Dr. Hosenberg Samu 
orvos hivassák be. Mindkét indítvány elfogadtatott. 
Következett a m kir. belügyminisztérium leirata a I 
giimökóros tüdővész, terjedő -ének megakadályozása 
tárgyában. Ennek tárgyalása folyamán a közgyűlés 
egy igen üdvös határozatot hozott, u. i. elhatá
rozta. hogy ezután az iilczák seprése és tiszto
gatása csakis az éjjeli vagy a kora hajnali órák
ban történhetik.

I'útadójuk visszatérítései kértek Schwarcz 
József. Vogl Zsigmond es társai, valamint Baliszli 
József és társai. A közigazgalasi bíróság miiidany 
ovijukat kérelmükkel elutasította. I'gyanesak el
utasítóan határozóit a közigazgalasi bíróság Jeney 
Mihály volt tiszti inéir iknek nyiigdijjáriilék vissza- [ 
terítése iránti ügyében.

A bajai takarékpénztár ötezer koronát ado
mányozott a városi árvaházra és tízezer koronái 
létesíteni tervezett artézi kút cz.éljaira. A tanács- | 
mik ide vonatkozó jelentését örvendetes tudomásul I 
vette a közgyűlés és a bajai takarékpénztárnak I 
nagylelkű adományáért köszönetét szavazott.

A tanács előterjeszti, hogy városi fogyasz
tási illeték szedessék bor. sör. szeszes italok, 
eczet. hús. halak és élesztő után. Az itt keletke
zett vita során l'ollák Jakab biz. tag indítványozta, 
hogy a kividről jövő 80 fokos eczet után három
szoros (azaz I Irt 20 kr) dij szedessék. Mikolics 
biz. tag a húsnak újabb megadóztatása ellen szó
lalt fel. Xégy bizottsági tag kivételével a tárnics 
javaslatát a ’ közgyűlés elfogadta. Mikolics bizott
sági tag pedig a határozat ellen felebbezést jelen
teti he. A városi kórházépület átalakításának re
gen vajúdó ügye most végre harmadik névszó- I 
rinti szavazással elintézést nyert.

A halas-jankováez-bajai h. érdekű vasul en
gedélyese 25ÓOO Irt hozzájárulási összeg meg
szavazását kérte. Minthogy a közgyűlés nem volt 
határozatképes, (első szavazás) a tanácsnak ide ' 
vonatkozó javaslata nem lárgyaltathalott.

A hajai izr. hitközség az iskoláinak fontai- i 
lásához nyert évi segély felemelését kérte. A ta
nács javasolja, hogy Í899. évi szeptembertől fogva ' 
a segély 1400 forintról 2100 írtra emeltessék fel. 
Dr. Brin k Samu biz. lagindilványozza. hogy már ja
nuár l-elöl kezdve utalványoztassék ki a felemelt 
segély. A közgyűlés Dr. Brin k indítványát mellőzve, 
elfogadja a tanács javaslatát. Több apró ügy le- 
tárgyalása után a főispán éltetésével a közgyűlés 
véget ért.

l'gyaneznap délután a kikiqazí/alátti bízott- 
s'h/nak is volt ülése, melyen a szakelőadók a szo
kásos havi jelentéseket terjesztették elő. A bör
tönvizsgáló bizottság a kir. járásbíróság fogházát : 
megvizsgálta és azt teljesen rendben találta.

Rózsakiállitásunk.
Ünnepel ült f. hó 5-én a gyiim. egylet s ün

nepelt vele városunk közönsége, mert a rózsa ki
állítás minden tekintetben reményen leiül sike
rült. jóllehet a kiállítók késlekedése a rózsák be
küldésével már aggodalomba ejtette a rendezősé
get a kiállítás sikere iránt.

Béggel 1 ■.> 8 órakor meg alig volt rózsa a 
kiállítás területén: a moh-borilotl asztalok nagyon 
egyhangú képet nyújtottak. 8 óra körül azonban 
valóságos rózsaáradat indult meg úgy. hogy a 
rendezőség alig győzte a küldött rózsákat elfo
gadni és elhelyezni. Mindeneseire ezen körülmény
nek tulajdonítandó, hogy némely rozsa, vagy né
mely termelő kiállítása nem került elég méltó hely
re. s nem . .... Ikedhetetl ki úgy. mint talán meg-
e.demelle volna.

Egy jo óra eltelte alatt minden elfoglalható 
legkisebb zug is teljesen el volt foglalva, söl a 
nagymérvű küldés miatt oly sűrűn, oly tömören 
kellett elhelyezni a rózsákat, hogy az egyes pél
dányok szépségé alig emelkedhetett ki a tömegben 
összehalmozoll rózsák szinponipájából.

Ha meg egyszer akkora helyiségben rendez
tük volna a kiállítást, úgy bizonyara sokkal szebb 
lett volna, és -.okkal jobban érvényesült volna 
minden termelő kiállítása, és különösen sok
kal több gyönyörűséget nyújtott volna a kiállítás 
látogatóinak, a kik gyakran alig forték el a terem 
ben s (alán a hőség sem válóit volna oly terhes
sé reá jók.

Á kiállítás megnyitásán........ gérkezésél meg
ígérte városunk szeretett és minden a köz szol
gálatában álló tényező érvényesítésén lelkes oda
adással fáradozó l'öispá..... . És nem maradi az
ígéretnél, söl nem is jött egyedid. Vele jött Mol
nár István gyiim. miniszteri biztos is. Mimiket ma

lése érdekeben.
A megnyitok elhangzása után úgy a két elő

kelő vendég, mint városunk közönségének jelen 
volt szine-java a kiállítás megtekintésére indult és 
sokszor a gyönyörtől elragadtatással szólóit egyes 
rózsákról, vagy egyesek kiállításáról.

A maga egészében Eekerl (ívnia miutuasz- 
talának díszítése oly fényesén sikerült, hogy a köz

hangulat előre biztosította neki e kérdésben : kinek 
a rozsakiállitása a legszebb? az elsőséget.

Azt a kérdést, hogy ki állította ki a legszebb 
rozsát, a nép szava löbbesszámba tette és legna
gyobb többségében llunyady Anlalné é- Eejes 
Istvánná rozsai melleit nyilatkozóit.

A látogató közönség minden tagja szavazó 
lapot kapott a kiállításba léptekor bár.... kérdés
sel. melyek keltejét már közöltük, s melynek liar- 
madika (helyen első) igy szólt: Melyik a legszebb 
rózsafajta ?

Minden kérdésre háromszoros felelet volt ad 
ható. A közönség egy része nem szavazott, s mé
gis (i93 szavazó-lapoi adott be 3118 szavazattal.

Legjobban elágazott a közönség véleménye 
az ezen iierdesre adott feleletben : melyik rózsa
fajta a legszebb? A feleletek úgy oszlanak 
meg: Maréchal Xiel 123. Xvphelos (fehér virágú 
Maréchal Xiel) 117. Slefánie 1(12. La Eran<-e 81. 
Menyasszony 34. Vicomtesse de Eolkestone 27. 
Hőmére 22. Maréchal Hóhért 21. Adám Éva 20. 
\’iclor Verdier Ili. Vidor Ernáiméi 14. stb.

A harmadik kérdésre, hogy ki állította ki a 
legszebb rózsái ? ez a válaszok eredménye : 
llunyady Anlalné 238. Eejes Istvánná 213. Eekerl 
Gyula 20.3: ezek után legtöbb szavazatot nyert 
sorrendben, a szavazatok száma szerint Bajai áll. 
tanítóképző intézd. Szaday Kálmánná. Dreseher 
Anna. Dr. Bernharl Jánosné. Melles Anna. Csá
szár Eerencziie. Ileller Bichárd. Sárdy Jánosné. 
Morava Etel. Vida Dánielné. |)r. Bérezi Albertné. 
Xagel Sándorné. Ilesser Terez. Goldberger Gá
láimé. Eötvös Sándorné. pintér Ilona. Lalinovils 
Gyuláim, Lerner Anlalné. Baja városi szegénvházslb.

A második kérdésre, hogy kinek a kiállítása 
legszebb? az elsőséget Eekerl Gyula 273. Ilii 
nyady Anlalné 155. Eejes Istvánná 113 szavazat
tal nyerték. Azután a szavazatok mennyisége sze
rint igy következtek a kiállítók : Bajai áll. tanító
képző. Szadayné. Dr. Bernharlné. Dr. Bérczyné. 
Hesser Teréz. Dreseher Anna. Lemérné, Eötvösiié. 
Gschösser Anna. Császárné, Vidáné. Xágelné, 
Sárdyné. Szegényház. Ileller Bichárd. Morava Etel. 
Melles Anna. Goldberger Gáborné stb.

A kiállítás tartama alatt a hölgybizoltság 
leánytagjai szorgalmasan hozzálátlak a rózsavásár 
forgalmassá tételéhez. Az eladói buzgalom igen 
szépen érvényesült, mert bár több helyen a falra 
függesztett Írás figyelmeztetett, hogy egy drb. ró
zsa ára I 5 kr.. a jótékony czélra való tekintet 
néha mégis magasabb árt szabott egyes eladókkal 
is, de különösen sok vevővel. A rózsavásár tiszta 
jövedelme 74 Irt 92 kr.

Ezen összegei a gyiim. egylet a szegény iskolás 
gyermekeket felruházó egyletnek fogja ajándékozni, 
ha ezen egyesüld a szétosztás teljesítését az iskolák 
jellegének és fokának figyelembe vételével arányosan 
felosztani elvállalja, mert a hölgybizoltság a rózsa
vásár jövedelmét 21 szóval 4 ellen ..szegény is
kolás gyermekek felségéivezésére" rendelte for
dítani.

A szumócza kiállítás juryje, a hölgybizoltság 
a szamóezákérl a következőképen ítélt : első Érti 
János i) féle szamóezával. 2-ik Spilzer Benőné 
Luxion iioblejével : a többi szavazat Latinovies 
G\uhuié. Eötvös Xándorné és Xagel Sándorné 
közölt oszlott .... .

Az Eckerl-féle minlaaszlal fölszereléséhez 
12 üveg bort Állaga Olló adott a gyiim egyl. ja
vára leendő értékesítés végett.

A kiállítás látogatói közül Terv Mátyás és 
Dr. Berczy Albert 2 2 kor. Dr. Roller linréné. 
Latinovies Gyuládé és Lerner Anlalné I I kor. 
Kobelrauseh János 20 íill. és Szuszics János 10 
íill. felüllizdésével emelték a kiállítás jövedelmét.

Az első kísérlet eléggé sikerültnek mondható. 
Ha •letudja vonni a következtetéseket. úgy a ter
melő, mint a látogató közönség és a rendező gyiim. 
egylet úgy a kiállítás a jólékonyezél gyámolilásán 
kiviül is tcljcsitetle feladatát.

Azt hiszsziik a hölgybizoltság alakítása állal 
a gyiim. egyl. is meg a kiállítás is nyertek. Min
dig igaz marad ama jelszó érvényesítésének hatása: 
Egyesült erővel.

Megkell még emlilenünk. hogy a tanítóképző 
több növendéke is segítségére volt a rendezőség
nek. A rendezés írásos munkáját kizárólag ők vé
gezték s egyeli dologban is kitűnő segítség voltak.

Helybeli és vidéki hírek.

gas vendég eljött már a kiállítás megnyitására, s 
az egylet elnökének megnyitója után, mindkettő
jüknek volt mondani valója úgy az egylet levé-

Áthelyezés, fíól/i .V.ínrfor királyi Ítélő tábliii 
bitó a bi-lybali királyi járásbíróság vezetőjének 
saját kérelmére eddigi minőségében a mária-rad 
mii kir. járásbiróságlmz leendő áthelyezését Ö 
Eelsége inegengedle. Rólli táblai biró távo-

8-án d. e. 8 órakor iskolai ünnepségei tartott.
Űrnapja. ‘A regi szokáshoz híven az idén is 

llllgv ünnepséggel és kegyelettel ülte meg városunk 
kalliolikus közönségé I ríiapját. Az ulezán három 
helyen voltak zöldgalyakkal virágokkal fökliszilell 
oltárok. A körmenetet a lüzoltózenekar nyitotta 
meg. azután következett Vojnits Dániel apátplé
bános buldachin alatt a szentséggel, az összes pap-
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síig közepein, utánuk n városi luilöság llr. Hege- 
iliis Alllilár polgármester vezetése aluli és a tielv- 
llen állomásozó honvéd-huszárezred kivezenvell 
diszsziiznda, mely lirlölimililtáskor és evangélium
kor sorllizel minit. A kiirmenelben n kall, legénv 
egylet zászlaja alatt. a tanuló iljiiság es a hívek 
megszáiiilálhallan sokasága véli reszt.

siker előmozdításához hozzájárulták, fogadják az 
egyl. elöljáróság legmélyebb háláját s köszönetét.

ügyi miniszterhez, hogy Haján egy állami szöllö- 
lelep és ezzel kapesolatban egv lierlészkepzö is
kola lel,állítását határozza el. jlolnár István mi
niszteri oszlálytanáesos a löklini^ílSsiigvi minisz
tériumban. ki n napokban rózsa kiállilásunk meg
tekintésé végett városunkban időzött, ez alkalmat
lelhasználva a városi halösiiggid érintkezésbe lé
pett az e ezélrti szükséges terület

■lóz.sef felső szenl-iváni gazda új revolverei kipró
bálandó. az udvarán lövöldözőn. A kertben dol
gozó Sándor lia m in India a szakadatlan lövöldö 
zest mire vélni, miéri is kifutóit az udvarba. Alig 
éri azonban oda. egy újabb lőve- dördüli el. a 
mely öl nvakszirlen lalálla és azonnal eszmélet
lenül bukott a földre. Midőn Eross látta, hogy mi 
történt, önmaga ellen fordította a fegyvert, de le 
lesege Szerencsért' meg idejekorán kicsavarta azt 
kezéből. A szerencsétlenül járt liu most a helybeli 
városi közkórházban élet es halál közöli lebeg.

Orpheum. /■’<'/-/ />’. előnyösen ismert impre- 
-ario jel szervezel! budapesti Somossv mulató 
társaságával varosunkba érkézéit, hogy itt nelianv 
előállást rendezzen a „Központi Szállóban". A tar 
-a-agot. melynek tagjait a Xovikolf csoport. Ándré 
Gizi énekesnő. I'ur-t Karoly komikus, la béllé Bőse 
eostüni soubretle. Bercnvi .Mariska népdalénekesnö. 
Grünau es Eiirsl Béni ’ komikusok és Műnk kar
mester kepezik. ajánljuk közönségünk íigvelmel.

A helybeli könyv- és papirkereskedöczégek e- 
pedig Kollár A. ilj. Wagner Antal es Csermák 
Sándor egyertelmiileg elhatározták, hogy f. évi 
aug. I1O 21 mg üzleteiket vasár es ünnepnapok 
délelőttjén is zárva tartják.

Végei I. lalálla már csuk a
vasul közelségénél lógva is Ilikért közelében 
elterülő 30 lioldnyi földel, melyei a város a kije
löli ezélra készséggel engedne al. Bemélhclö le 
hát, hogy ezen terv közelebb a megvalósulás stá
diumába lép. a mit a városunk érdekében a leg- 
öszinlébben óhajtunk.

Szarvas Gábor szobrának leleplezése Adan. 
Az. adai Szarvas Gábor szoborbizottság közhírre 
teszi, hogy Szarvas (ialmr szobra már elkészüli s 
a leleplezési ünnepély folyó évi június hó l'.l-en 
lóg végbe menni. E szoborleleplezés Baja városát 
is érdekli, mert ö némi jogosultsággal a magáénak 
nevezheti a kiváló nyelvészi, ki szüleivel ti eves 
korában Bajára költözvén, a bajai gynmáziumban 
végezte tanulmányail. a hol utóbb 1857-ben és 
1800-ban tanári állást is viselt.

Névmagyarosítások. Sz.sakó Miki..- nevet a 
belügyminiszteri engedélyivel „Erezcs" re es l'elro- 
vics György ..I’élerli"-re változtatta.

Évzáró vizsgálatok. A helybeli izr. ,-kólákban 
az évzáró vizsgálatokat a következő rendben tart, 
ják meg: 19-én vasárnap d. e. 8 12 a polgári
fiúiskola hitlani vizsgája. 20-án d. e. a l\'.. <1. u. 
a III.. 21-eu d. e. a II.. d. ii. az I. polgári leány- 
oszlályok. 22-én d. e. a IV.. <1. u. a III.. 23-án 
d. e. a II.. d. ii. az I. polg. liuszlályok vizsgálatai 
tartatnak meg. 24-én <1. e. az I.. 2(i-áii d. e. a 
II.. 27-én <1. e. a III., d. u. a l\.. elemi osztályok 
vizsgái folynak. 28-án. kedden d. c. az ovo fejezi 
be az evet. A záró ünnepély 29-én d. u. 4 órakor 
lesz. A női kézimunkák kiállítása f. hó 20 28-ig 
naponta 9 12 és 3 6 tekinthető meg.

Hat lövés egy asszonyra. Xagvmi süriin hang
zott a napokban Szabadkán a revolver durro
gása. jó formán alig volt nap. hogy egy elkesere 
deli férj vagy szerelő nem vette volna használatba 
a gyilkos szerszámot a hűtlen asszony ellenében. 
A revolvernek azonban többnyire több a sütni 
valója, mint annak, aki elsüti, és nem talál oda. a
hova ezéloznak vele. Ilven szörnvii. de szerencsére 
eredményűden lövöldözést vili véghez Vojnieh Mi
hály kere-kedöseged is. azért, mert a felesege. a 
ki egy hónap óla az anyjánál van. nem akart 
hozzá visszatérni. A dühös férj hatszor egymás
után rálöll az. asszonyra, de egyszer sem talált. Mi
korára a revolverből kifogyott a patron, már Voj- 
nicsol is elfogták és vitték be a rendőrséghez.

Arczképleleplezes. A kereskedő ifjak egyleté
nek helyisége csütörtökön esti 8 órakor szép ün
nepélynek volt színhelye. Ekkor leplezték le

mura Dreselier Rezső budapesti ügyvedet a köze
lebb elhunyt Dr. Biirszky Dániel előkelő fővárosi 
ügyvéd és törvényhatósági bizottsági tag kiterjedi 
irodája részére gondnokká rendelte ki.

Lajos egvleti alelnök tartotta, mire az ünnepelt 
meghalolian köszönte meg az óvácziót. A leleple
zést kedélyes közvacsora követte a ..Nemzeti Szál
lóban." Jó régi magvar szokás szerint nem volt 
hiány lélköszönlökben. Rothscliild Zsifpnond és 
Pollák Manó az ünnepellet éltették mint az ifjú
sági egylet és a belegsegélyzö pénztár elnökét. 
Steckler Sándor az ünnepelt’ családjára. Dr. La
dányi Mór pedig egy igen szépen átgondolt, ma
gasröptű lel köszön tőben emeli poharat az elnök 
atyjára, Beicli Ignáczra. Dr. Reich Aladár az egy
let volt elnökei egészségére ürítette poharát es 
azután megeredt a „vad loaslok" árja, melyek a 
legkedélvesebb hangulatban éjfélig tartották egviill 
n társaságot. Az ünnepély egész lefolyásában' l>i- 
zonvára az egylet történetének egvik legszebb lap
ját tölti be.

Talált hulla. Bezdaid.au a Dunából egy térti 
hullát foglak ki. a mely valószínűleg egyike azon 
dautovai lakosoknak, a kik f. évi május hó 24-én 
Baja alatt a Dunába futlak.

Jászai Mari miivészestélye. A ma végbemenő 
miivészeslély és hangverseny iránt közönségünk 
körében a legélénkebb érdeklődés mutatkozik, és 
ebből biztosan kövelkezlelhetö. miszerint a hangver-

Sertésvész. Zenta város területen a serle>- 
vész, járványszerü fellépte hivatalosan meg van 
állapítva s ennek folytan a város területére, inig 
zárlat tart, a ki- és behozatal egyáltalán szüne
telni lóg.

Az ó-becse-ujvidék-titeli helyi érdekli vasul 
engedélvezéséröl szóló lörvénvjavaslalol a képvi
selőhöz közli'kedési bizottsága' május 23-án tartott 
ülésében lárgvalla és minden változás nélkül el
fogadta.

Bácsmegye közgyűlése. Bács-Bodrogit várme
gye törvényhatósági bizoitsága folyó hó 21 -én 
rendes évnegyedes közgyűlést tart.

A kath. legényegylet házi mulatságán fölül
fizettek: Lenesnek Jakab I Irt 20 krl.. Vojnits Dá
niel 1 Irt.. Pintér Eerenez I Irt.. Perndl Adorján 
50 kr.. Kollár X. 00 kr.. Kovács Sándor 30 kr.. 
X. X. G0 kr.. X. X. 50 kr.. összesen 8 Irt 70 kr. 
A I. fölüllizelök. valamint mindazok, kik a szép

6013 898. tkv.

4f»32'898.tkvi sz.
Árverési hirdetmény.

Árverezők tartoznak a kikiáltási ár 10 százalékát 
készpénzben vagy óvadékképes papírban a kiküldöttnek 
átadni. Vevő köteles a vételárat három egyenlő részletben 
és pedig az első részletet az árverés jogerőre mnelkedé-

kamatai 54 Irt 60 kr. eddigi megállapított, 8 Irt ezuttal 
és még felinerülemlő költségeknek kielégítése végett az 
1891. évi LX. I. ez. 144. és 146. JJ-ni értelmében a sza
badkai kir. törvényszék területén íévfí. a bikitvi 405. sz. 
betétben A. I. I 3. sor 1237., 1238., 4429 179 b. Iirsz. a. 
foglalt ingatlanra 457 Irt, az ugvannzon betétben A. y I. 
sor 2769. Iirsz. a. foglalt ingatlanra 9 Irt kikiáltási árban

Első díjjal és dicsérő oklevéllel kitüntetett.

Dr. Hetényi,
kir. albiró.

"4^ üj órás és látszerészeti üzlet Baján,
A városháza épületében, (takarékpénztárral szemben.)
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Ajánlja dús raktárai arany-, ezüst- ó> fali 
órákban, mindennemű lánczokban. valamiül lát-

fi
ww V' *'  w w y «> y y y> y y w ó y y w y wy y y y >■' w yyv'W y y y ■ W w W

BERNDÓRFÉR EDE
divat-. Illatszer- és kerékpár ráki ára BAJ A N.

Raktáron tart állandóan

IS*  valódi angol -gW.I 
és legjobbnak elismeri gyárlinányu gépekül ti 
legjuláiiyostibb árban és a legelőnyösebb rész- 
letlizelések mellett.

itW Mindennemű kerékpár fel
szerelések raktáron tartatnak. TSH

Ajiinljíi továbbá diisan felszerelt divat- és 
toilettekiilönlegcsségcil. Illatszerek, keztyük. kez
dett hímzések, hímző pamutok, selymek legna
gyobb választékban.

Nap- és esernyők legnagyobb gyári raktára,

Bezdaid.au
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T. ez.

Szíveskedjék tudomásul venni. Img\ a 

„F 0 N C I É R E“ 
baja- és kerületi föügynöksógével kapcsolatban a 

„JCosmos“ 
betöréses lopás elleni biztositó társaság 

képviseletét elvállaltam.
Az élet-, baleset-, tűz-, jég- és szállít

mány biztosításokon kivid elvállalók lehal be
töréses lopás elleni biztosításra : háztartáshoz 
tartozó tárgyakat, ékszer- óra .■- bijouteria 
üzleteket, bankok- .- pénzváltó-üzleteket, lo
va l>lni szállodák, áruraktárak, üzletek és 
irodákat.

B. feladmánvail kérve, vagyok
teljes tisztelettel

Králil Károly.

Teljesen ártalmatlan.
Anliseplikns és hvpienikiis 

HÖLGY-Ó V S Z ER. 
Teljes biztos hatással, használatban ki- 
inéietes és nem kellenek tiil.bé seinmi-

* rt M MMrtM M M M M m M M ££$ M M M

£e Sriffon 
valódi franczia 

szivarfíapapir és Hüvely.
Kapható minden jobb kereskedésben.

Első 0. Biztosító társaság betörés ellen.
MACIYA|{<íHSZÁin vi:zE:hkiíii\ ISEI.ŐSl'Xi!•:

Kerékpárok

Xérem a czimet jól megfigyelni!! '■'Wt.
Kapható: l'óríi (’oaelmien l'eliillő linóm kivitelben

.. ('hetiül öltöny (Bríinni szöveti
I híveinek igen jó minőség'

.. (’heviol nadrág (Bríinni szövet) 
liii öltöny
gyermek ('osliim 3 évtől S-ig (Bríinni szövet)

iri ;>.*> kilói feljebb 
40 ..
50 ..
10 ..
50 ..
'25 ..

Női kabátok és galléroknál az idény előrehaladása miatt 10“ „engedmény az előirt szabott árból. 
KAISKK LIPÓT.

Első bécsi női- és férfi ruharaktár (a városi bérházbnn.)
((•T Ugyanitt egy tisztességes házból való liu tanonezul felvétetik. “3M

Nyomatott Kazal József könyvnyomdájában Baján.


